

湖北五峰:

益民社工,愿做茶乡小蜜蜂

■ 许宏清

“

五峰地处鄂西南,县域经济发展相对滞后,随着大量农村青年选择外出务工以提高现金收入,农村‘三留守’对象及特殊困难群体家庭成为一个较大的群体,备受社会关注。五峰益民社工服务中心首创‘三助·三有·三进’工作机制,充分发挥社工机构的作用,用心用情关注弱势群体,打通服务特殊困难群体‘最后一米’,助力社会治理和乡村振兴,受到党委政府和困难群众的一致好评。据悉,该社工服务中心近日被评为湖北省三八红旗集体,也是全省唯一一个获此殊荣的社工组织。

做细“三助”关注弱势群体

用心助老——五峰益民社工服务中心以心理疏导、精神慰藉、困难帮扶为重点,建立农村留守老年人定期探访制度,为留守老年人提供相应援助服务,切实防范留守生活安全风险。

采花乡留守老人陈奶奶夫妇由于居住偏远加之年岁已高,子女常年在外出务工,日常生产、生活用品存在购买难问题,社工通过探访了解了实际困难,从次月探访时便帮助他们代购肥料、菜种等生产生活物品。陈奶奶逢人便夸:“五峰益民社工服务中心的社工真是帮我们解决了大问题,我这里交通不便,近3里路需要肩挑背驮,他们真是太辛苦了。”

用爱助幼——五峰益民社工服务中心主动对接乡村学校、关爱留守儿童机构等,根据儿童成长特点,制定了符合儿童发展的“大手拉小手”“与爱童行·益起成长”小组活动,积极引导留守、单亲儿童正确自我认识,勇于表达自我情感,增加同辈之间的交流与沟通,增强儿童的融入和归属感、幸福感。

五峰益民社工服务中心相关负责人介绍说:“五峰地处山区,山大人稀,加之经济不发达,许多农村儿童尤其是单亲、留守儿童会出现一些品行障碍,例如内向、自卑、孤独、不善于表达和与人交流等问题,我们开展这些活动,就是为了创造一些平台,给他们一些表达和互帮互助的机会,为儿童帮扶和品行修正提



社工王书义帮助留守老人代购茶叶肥料

供参考和方向,促进这些儿童健康成长。”

用情助残——留守儿童已成为五峰农村备受关注的社会问题,其中更有一些是残障儿童,他们缺少父母的陪伴,自理能力受限,生活单调,童年缺乏色彩。五峰益民社工服务中心根据儿童及其家人的需求制定了个案服务计划并开展跟踪服务,一个儿童一研究,一个家庭一措施,为残障儿童成长保驾护航,帮助其家庭缓解困难,为这些家庭注入了新的生活希望。

小C是一名双目失明的留守儿童,长期由爷爷奶奶照顾,生活单调,在生活自理和语言表达沟通方面存在较大的困难,在了解情况后,益民社工服务中心及时介入,社工每月入户走访,与其家庭沟通了解实际需求,运用专业的社会工作方法,利用增能理论,为其家人输入信心,与其家人达成了一致的服务目标,制定了服务计划,为培养小C自理能力和日常生活沟通能力共同努力,并积极为其链接特校资源。

做实“三有”服务中心大局

大事有社工——五峰作为原湖北省深度贫困县,近年来,全县上下将脱贫攻坚和巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接作为头等大事来抓,五峰益民社工服务中心始终围绕全县中心工作,积极贡献力量、发挥作用,依托村(居)骨干、志愿者培育社区社会组织,开展特殊群体探视探访、困难群众生活帮扶、三留守人员守望互助等系列社区活动

和服务,逐步成为“三留守”关爱工作的“主力军”,取得了较好的社会效果。

难事有社工——“群众有难事,找益民社工”,这既是五峰益民社工服务中心的宗旨,也逐渐成为困难群众的认知。儿童邹某,母亲患精神疾病,父亲意外死亡,社工中心知晓情况后,主动对接县民政局、县残联等相关部门,协助申请事实无人抚养儿童救助政策,切实解决了邹某的生活困难。

急事有社工——2020年突如其来的新冠肺炎疫情打乱了地处重灾区湖北省的五峰人民的生产生活,严格的管控措施有效遏制了病毒的传播,但同时也让居住偏远的患病留守老人产生了购药的困难。五峰益民社工服务中心的电话询问就像一场“及时雨”,让留守老人看到了希望,社工中心通过多方资源链接,及时将“救命药”送到了留守老人手中。社工王书义感慨地说:“当接到这些老人打来的感谢电话,听着他们的千恩万谢,我明白了社工服务的意义,也坚定了我继续用心用情服务特殊群体的信心。”

做好“三进”助推社会治理

服务进山区——五峰山大人稀,居民聚落分散,为更好地做好社会服务工作,五峰益民社工服务中心自成立以来就克服重重困难,在8个乡镇成立了社工站,选聘了基层工作经验丰富、熟悉当地情况的工作人员作为驻站骨干,确保乡镇社会工作全覆盖,切实帮助解决了乡镇工作机构延伸服务覆盖不深的问题,也为社工中心全面服务特殊困难群众打下坚实基础。

服务进社区——为助推基层社会治理,五峰益民社工服务中心主动对接村(社区),结合居民需求,联合村(社区)围绕重要节日、社会关注、五峰特色开展形式丰富的社区活动,解决村(居)民的实际困难,增强基层组织的凝聚力和号召力。

服务进小区——为营造幸福和谐居住小区,五峰益民社工服务中心深入小区进行调研,通过业委会挖掘社区骨干,培育发展社区社会组织,引领带动小区居民开展服务,满足社区居民不同需求,全面提升居民的生活幸福指数。(作者系五峰益民社工服务中心负责人)



社工中心组织儿童开展小组活动



社工中心组织社区老人参与包饺子社区活动,温暖过腊八